IV Forme exponentielle
des nombres complexes.

Exercice 7 :
z- et z; sont les nombres complexes de |'exo 5.

1°) Déterminez la forme trigonomeétrique de z; = 7. x z,

2°) Avec celles de z. et z;, , que remarquez-vous ? Quelle
conjecture pouvez-vous faire ?

3°) On admet que la propriété est vraie. Proposez pour
tout nombre complexe une formule algébrique qui
permettrait d’en déduire la forme trigonométrique
d’un produit de deux nombres complexes.
4°) Soit le nombre complexe z solution de I'équation
2z2+25=i—-i(6+3z)

Donnez les trois formes de z, 72, - 2iz et 1/z



Exercice 7 :

z.=3-iV3 zy;=-4-4iV3

1°) Déterminez la forme trigonométrique de z.-z,
lere méthode :

Zc Zn ZcXZp

forme algébrique

forme trigonométrique

On détermine la forme trigonomeétrique en ...



Exercice 7 :

z.=3-iV3 zy;=-4-4iV3

1°) Déterminez la forme trigonométrique de z..z,
lere méthode :

Zc Zn ZcXZp

forme algébrique > |
v

forme trigonométrique

On détermine le produit en utilisant les formes
algebriques, produit que I'on transforme en
forme trigonométrique.



Exercice 7 :

z.=3-iV3 zy;=-4-4iV3

1°) Déterminez la forme trigonométrique de z..z,
2¢me méthode :

Z, 2 Z:XZp
forme algébrique | | —> |
forme trigonométrique v v — v

On détermine les formes trigonomeétriques, puis on
détermine leur produit .

Mais on ne sait pas faire ( pour le moment ) un
produit de deux formes trigonométriques.



Exercice 7 :

z.=3-iV3 zy;=-4-4iV3

1°) Déterminez la forme trigonométrique
de z; = z.z

2. =2025=(3—-i1V3)(-4-4iV3)

= ... forme algebrique du produit

que l'on transformera en forme trigonométrique



Exercice 7 :
z.=3-iV3 zy;=-4-4iV3
1°) Déterminez la forme trigonométrique
de z;. = 2.z
2. =2025=(3—-i1V3)(-4-4iV3)
=-12+4vV3i-12V3i+12i?



Exercice 7 :
z.=3-1V3 Z,=-4-4iV3
1°) Déterminez la forme trigonométrique
de z; = z.z
2. =2025=(3—-i1V3)(-4-4iV3)
=-12+4vV3i-12V3i+12i?
=-12-8V3i+12(-1)
=-24-8V3 i
que l'on transforme en forme trigonométrique
(idemexo 5 )



E(-24;-8V3) coordonnées cartésiennes

z; de forme algébrique z; =-24 -8 V3 i



E(-24;-8V3)coordonnées cartésiennes

z; de forme algébrique z; =-24 -8 V3 i

r=]z|=Va2+b? =V(-24)2+(-8v3)? =V576+192

= V768 =16V3



E(-24;-8V3)coordonnées cartésiennes

z; de forme algébrique z; =-24 -8 V3 i

r=]z|=Va2+b? =V(-24)2+(-8v3)? =V576+192
= V768 =16v3
B = arg( ZE)

cos B =a/r=-24/16V3
. =-3/2V3=-Vv3/2

sin 3 =b/r=-8Vv3/16V3
) =1/N2=-1/2




E(-24;-8V3)coordonnées cartésiennes

z; de forme algébrique z; =-24 -8 V3 i
r=]z|=Va2+b? =V(-24)2+(-8v3)? =V576+192

= V768 = 16V3 -
3 = arg( z) / s
cos B =a/r=-24/16V3 s o 1
- =-3/2V3 =-V3/2 abscisse [ cerele trigo
sin 3 =b/r=-8Vv3/16V3
) =1/V2 =-1/2 ordonnée By 3 = -511/6 + k2m




E(-24;-8V3) coordonnées cartésiennes

E ( rayon 16V3 ; angle -511/6 rad ) coordonnées polaires
z; de forme algébrique z; =-24 -8 V3 i

r=]z|=Va2+b? =V(-24)2+(-8v3)? =V576+192

- V768 = 16v3 |

3 = arg( z) / s
cos P =a/r=-24/16V3 | 0

- =-3/2V3 =-V3/2 abscisse [ cerele trigo
sin 3 =b/r=-8Vv3/16V3

i =1/V2 =-1/2 ordonnée ‘B =-51/6 + k2m

Z;=-24-8V3] Zg=[16V3;-51/6 ]

forme algébrique forme trigonométrique




o
2 ) Avec celles de z. et z,,, que remarquez-vous ?
Quelle conjecture pouvez-vous faire ?

Le =2 X 2 formes algébriques

-24-8V3i=(3-iVv3)(-4-4iv3)
formes trigonométriques

[16V3;-5m/6]=[2V3;-n/6]x[8;-2rm/3]

Conjecture :



o
2 ) Avec celles de z. et z,,, que remarquez-vous ?
Quelle conjecture pouvez-vous faire ?

Le =2 X 2 formes algébriques

-24-8V3i=(3-iVv3)(-4-4iv3)
formes trigonométriques

[16V3;-5m/6]=[2V3;-n/6]x[8;-2/3 ]
16V3 =2V3 x 8

Conjecture :



o
2 ) Avec celles de z. et z,,, que remarquez-vous ?
Quelle conjecture pouvez-vous faire ?

Le =2 X 2 formes algébriques
-24-8V3i=(3-iV3)(-4-4iV3)
formes trigonométriques

[16V3 ;-5mt/6]=[2V3;:-t/6] x[8;-2r/3 ]
16V3 =2V3 x 8
et -5m1/6=(-11/6)+ (- 21t/3) = (- r/6) + (- 4n/6)

Conjecture :



o
2 ) Avec celles de z. et z,,, que remarquez-vous ?
Quelle conjecture pouvez-vous faire ?

Le =2 X 2 formes algébriques
-24-8V3i=(3-iV3)(-4-4iV3)
formes trigonométriques

[16V3 ;-5t1/6]=[2V3;-nt/6]x[8;-2rt/3 ]
16V3 =2V3 x 8
et -5m1/6=(-11/6)+ (- 21t/3) = (- r/6) + (- 4n/6)
Conjecture: [r,; B, ]1x[r,;[B,]
=[ryxry; B+ B,] 7



3°) On admet que la propriété est vraie. Proposez pour
tout nombre complexe une formule algebrique qui
permettrait d’en déduire la forme trigonométrique
d’un produit de deux nombres complexes.

[ry; B I x[ry; B, 1= xr,; B, +B,] estvraie.

Il faut trouver une formule pour un n° complexe z,
qui comporte r, et 3, sans qu’ils se melangent
pour que z, x z, donne r,xr, et [, +[,

le produit z, x z, donne le produitr, xr,

) Z, = ..



3°) On admet que la propriété est vraie. Proposez pour
tout nombre complexe une formule algebrique qui
permettrait d’en déduire la forme trigonométrique
d’un produit de deux nombres complexes.

[ry; B I x[ry; B, 1= xr,; B, +B,] estvraie.

Il faut trouver une formule pour un n° complexe z,
qui comporte r, et 3, sans qu’ils se melangent
pour que z, x z, donne r,xr, et [, +[,

le produit z, x z, donne le produitr, xr,

mm) 2z, =r, xf(B,)

le produit z, x z, donne la somme (3, + 3,

) Z, = ..



3°) On admet que la propriété est vraie. Proposez pour
tout nombre complexe une formule algebrique qui
permettrait d’en déduire la forme trigonométrique
d’un produit de deux nombres complexes.

[ry; B I x[ry; B, 1= xr,; B, +B,] estvraie.

Il faut trouver une formule pour un n° complexe z,
qui comporte r, et 3, sans qu’ils se melangent
pour que z, x z, donne r,xr, et [, +[,

le produit z, x z, donne le produitr, xr,

mm) 2z, =r, xf(B,)

le produit z, x z, donne la somme (3, + 3,

mm) z,=r, xaf



[ry; B Ix[ry; B, 1= xr,; B+ B,] estvraie.

le produit z, x z, donne le produitr, xr,
) z, =r, x f(B,)

le produit z, x z, donne |la somme 5, + [3,
— z,=r, xaf

Pour garder le coté imaginaire d’'un nombre
complexe : il faut ...



[ry; B Ix[ry; B, 1= xr,; B+ B,] estvraie.

le produit z, x z, donne le produitr, xr,
) z, =r, x f(B,)

le produit z, x z, donne |la somme 5, + [3,
— z,=r, xaf

Pour garder le coté imaginaire d’'un nombre
complexe : il faut introduire i

Dansr, ?



[ry; B Ix[ry; B, 1= xr,; B+ B,] estvraie.

le produit z, x z, donne le produitr, xr,
) z, =r, x f(B,)

le produit z, x z, donne |la somme 5, + [3,
— z,=r, xaf

Pour garder le coté imaginaire d’'un nombre
complexe : il faut introduire i

Dansr,? Noncar ir,xir, donnerait -1r,r,

mm=) dans 3



[ry; B Ix[ry; B, 1= xr,; B+ B,] estvraie.

le produit z, x z, donne le produitr, xr,
) z, =r, x f(B,)

le produit z, x z, donne |la somme 5, + [3,
— z,=r, xaf

Pour garder le coté imaginaire d’'un nombre
complexe : il faut introduire i

Dansr,? Noncar ir,xir, donnerait -1r,r,
mm) dans 3 (r, x @) x (r, x a'®) = r, r, a' (F+F)



[ry; B Ix[ry; B, 1= xr,; B+ B,] estvraie.

le produit z, x z, donne le produitr, xr,
) z,=r, xf(B,)

le produit z, x z, donne |la somme 5, + [3,
— z, =r, xaP

Pour garder le c6té imaginaire d’'un nombre
complexe : il faut introduire i

Dansr,? Noncar ir,xir, donnerait -1r,r,
mm) dans B | (r; x eF) x (r, x ) =r, r, el (F+F)
Ecriture exponentielle d'un nombre complexe :

z=a+bi =[r:p] = rebP



4°)2z+25=i—-i(6+3z)
<:>...

a résoudre pour trouver la forme algebrique
(idem algébre de 4¢M¢ + exo 1)
que l'on transformera en forme trigonomeétrique
(idem exo 5 )
et forme exponentielle



4°)2z+25=i—-i(6+3z)
{— 2z+25=i—-6i—-3iz

> 22+ 3iz=-25-15I

> z2(2+3i)=-25-5i

z=..



4°)2z+25=i—-i(6+3z)
— 2z+25=i-6i—3iz
> 27+ 3iz=-25-5i
> 72(2+3i)=-25-5]
-25-5]
(7= =a+bi
2 + 3i




4°)2z+25=i—-i(6+3z)
— 2z+25=i-6i—3iz
> 27+ 3iz=-25-5i
> 72(2+3i)=-25-5]
-25-5]
(7= =a+bi
2 + 3i




4°)2z+25=i-i(6+3z)
> 2z+25=i—-6i—-3iz
> 2z+3iz=-25-15i
> z(2+3i)=-25-5]
-25-51 (-25-5i)(2-3i)
2= =
2 + 3 (2+3i)(2-3i)




4°)2z+25=i—-i(6+3z)
> 22+ 25=i-6i-3iz
> 2z+3iz=-25-15i
> z(2+3i)=-25-5]
-25-5i (-25-5i)(2-3i)
= 7= =
2 +3i (2+3i)(2-3i)
- 50 + 75i — 10i + 15i?

4-9;2



4°)2z+25=i—-i(6+3z)
> 22+ 25=i-6i-3iz
> 2z+3iz=-25-15i
> z(2+3i)=-25-5]
-25-5i (-25-5i)(2-3i)
= 7= =
2 +3i (2+3i)(2-3i)
-50 + 65i + 15 (- 1)

4-9(-1)



4°)2z+25=i-i(6+3z)
> 2z+25=i—-6i—-3iz
> 22+ 3iz=-25-5i
> z(2+3i)=-25-5]
-25-51 (-25-5i)(2-3i)
> 2= =
2 + 3i (2+3i)(2-3i)
-50+65i+15(-1) -65+65i

4-9(-1) 13



4°)2z+25=i—-i(6+3z)
> 27 +25=i—6i—3iz
-25-5i (-25-5i)(2-3i)
z= =
2+3i  (2+3i)(2-3i)
-50+65i+15(-1) - 65 + 65i

4-9(-1) 13
=-5+5j forme algébrique



4°)2z+25=i-i(6+3z2)
z de forme algébrique z=-5 + 5i

r=|z]

r=Va?+b? =V(-5)2+52 =V50 =52

:
5 = arg( 2) N

" cosB=alr=-5/(5V2)=-1/N2"
-_ Sin B = b/r = 5/(5\/2) = 1/\/2 k%e trigo




4°)2z+25=i-i(6+3z2)
z de forme algébrique z=-5 + 5i

r=\|z]|
r=Va?+b? =V(-5)2+52 =V50 =52

Llangle remarq.

= arg(2) " v
" cosB=alr=-5/(5V2)=-Vv2/2" | g
-_ Sin B = b/r = 5/(5\/2) = \/2/2 k%e trigo




4°)2z+25=i-i(6+3z2)
z de forme algébrique z=-5 + 5i

r=\|z]|
r=Va?+b? =V(-5)2+52 =V50 =52

Llangle remarq.

= arg(2) " v
" cosB=alr=-5/(5V2)=-Vv2/2" | g
-_ Sin B = b/r = 5/(5\/2) = \/2/2 k%e trigo

donc 3 =31t/4 + k2m




4°)2z+25=i-i(6+3z2)
z de forme algébrique z=-5 + 5i

r=\|z]|
r=Va?+b? =V(-5)2+52 =V50 =52

langle remarq.

= arg(2) " v
" cosPB=a/r=-5/(5V2)=-v2/2 k/ g
| sin B =b/r=5/(5v2) =v2/2 cércle trigo
donc 3 =31t/4 + k2m
Z de forme trigonométrique z=[5V2;3mn/4]




4°)2z+25=i-i(6+3z2)
z de forme algébrique z=-5 + 5i

r=\|z]|
r=Va2+b? =V(-52+52 =\50 =52

langle remarq.

B=arg(z) ‘\n/4
" cosPB=a/r=-5/(5V2)=-v2/2 k/ g
| sin B =b/r=5/(5v2) =v2/2 cercle trigo
donc 3 =31t/4 + k2m
Z de forme trigonométrique z=[5V2;3mn/4]

z de forme exponentielle z =5v2 ei37/4



Z de forme algébrique z=-5+05j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3/4
2’ = ... forme algébrique ?

forme exponentielle ?



Z de forme algébrique z=-5+05j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
2’ = ... forme algébrique ?

forme exponentielle ?

2 méthodes :
1) forme algébrique de z
==) forme algébrique de z> ==) forme trigo.

2) forme trigo. de z
m=) forme trigo. de z> mm) forme algébrique



Z de forme algébrique z=-5+05j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
2’ = ... forme algébrique ?

forme exponentielle ?

2 méthodes :
1) forme algébrique de z
==) forme algébrique de z> ==) forme trigo.
faisable complqué
2) forme trigo. de z
==) forme trigo. de z> mm) forme algébrique

tres rapide facile



Z de forme algebrique Z=-5+5j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3™/4
72 = (5V2 ei3n/4 )2 =



Z de forme algébrique Z=-5+5j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3™/4
— ( 5v?2 e|3n/4 )2 ( 5v/2 )2 ( e|3n/4 )2

= 25x2 eilBn/42 = 50 e3/2  forme exponentielle



Z de forme algébrique z=-5+05j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
72 = ( 5v/2 ei3n/4 )2 — ( 5v2 )2 ( ei3n/4 )2
= 25x2 eilBn/42 = 50 e3/2  forme exponentielle

=[50; 3mn/2] forme trigonométrique



Z de forme algébrique Z=-5+5j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3™/4
— ( 5v?2 e|3n/4 )2 ( 5v/2 )2 ( e|3n/4 )2

= 25x2 eilBn/42 = 50 e3/2  forme exponentielle

B

=[50; 3mn/2] forme trigonométrique
=50 ( cos 3711/2 +isin 3r1t/2 )




Z de forme algébrique Z=-5+5j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3™/4
— ( 5v?2 e|3n/4 )2 ( 5v/2 )2 ( e|3n/4 )2

= 25x2 eilBn/42 = 50 e3/2  forme exponentielle
=[50; 3m/2] forme trigonométriqgue P
=50 ( cos 3711/2 +isin 3r1t/2 )

=50(0+i(-1))=-50i forme algébrique




Z de forme algébrique Z=-5+5j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3™/4
— ( 5v?2 e|3n/4 )2 ( 5v/2 )2 ( e|3n/4 )2

= 25x2 eilBn/42 = 50 e3/2  forme exponentielle
=[50; 3mn/2] forme trigonométrique P
=50 ( cos 3711/2 +isin 3r1t/2 )
=50(0+i(-1))=-50i forme algébrique

-2iz%=.. x 50 ei3“/2




Z de forme algébrique z=-5+05j

z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
— ( 5?2 ei3n/4 )2 ( 5v2 )2 ( pi3n/4 )2
= 25x2 eil3n/4x2 = 50 i3/2  forme exponentielle
=[50; 3m/2] forme trigonométriqgue P
=50 ( cos 3711/2 +isin 3r1t/2 )
=50(0+i(-1))=-50i forme algébrique

- 2i 2% =2 e3M/2 5 ei31/2

\

avec : Y
-2i | =|0=2i|= 02+ (-2)2 = & =2
cos3=0/2=0 sinB=-2/2=-1 = (3=3m/2




Z de forme algébrique z=-5+05j

z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
— ( 5?2 ei3n/4 )2 ( 5v2 )2 ( pi3n/4 )2
= 25x2 eilBn/42 = 50 e3/2  forme exponentielle
=[50; 3mn/2] forme trigonométrique P
=50 ( cos 3m/2 +isin 31t/2) B.,o
=50(0+i(-1))=-50i forme algébrique

_92i 72 = 9 ei3n/2 , 5 @i31/2 = 100 eil37/2+37/2)

=100 e3™ forme exponentielle




Z de forme algébrique z=-5+05j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
— ( 5?2 ei3n/4 )2 ( 5v2 )2 ( pi3n/4 )2
= 25x2 eilBn/42 = 50 e3/2  forme exponentielle
=[50; 3mn/2] forme trigonométrique P
=50 ( cos 3m/2 +isin 31t/2) B.,o
=50(0+i(-1))=-50i forme algébrique
_2i 72 = 2 ei31/2 , 5 ei31/2 = 100 eil3M/2+311/2)
=100 e3™ forme exponentielle

=[100; 3] forme trigo.




Z de forme algébrique z=-5+05j

z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
— ( 5?2 ei3n/4 )2 ( 5v2 )2 ( pi3n/4 )2
= 25x2 eil3n/4x2 = 50 i3/2  forme exponentielle
=[50; 3mn/2] forme trigonométrique P
=50 ( cos 3rt/2 +isin 31/2) B.,o
=50(0+i(-1))=-50i forme algébrique

_92i 72 = 9 ei3n/2 , 5 @i31/2 = 100 eil37/2+37/2)

=100 e3™ forme exponentielle

=[100; 3] forme trigo. forme algébr.
=100 (cos3m+isin3m)=100(-1+i(0))=-100



Z de forme algébrique z=-5+5]
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
1/z=21=(5V2eB/4)1




Z de forme algébrique z=-5+5]
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
1/z=z7t=(5V2ePW/4)L = (5v2 )1 (el3/4)L




Z de forme algébrique z=-5+05j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
1 / 7 =71= ( 5vV2 ei3n/4 )-1 — ( 5vV?2 )-1 ( ei3n/4 )-1
= (1 / 5V2) eil-3/4) forme exponentielle
A
Bo |t

L/Z/




Z de forme algébrique z=-5+05j

z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4

1/z=7%=(5V2eBM4)1 = (5y2 )1 (ei3m/4)1
= (1 / 5V2) eil-3/4) forme exponentielle

Autre méthode : B, (8 AN

1/z=1¢% (5V2 ei3/4)

= (1/5V2) eil0-3m/4) i/




Z de forme algébrique z=-5+05j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
1/z=71=(5V2 e3W4)1 = (5y2 )1 (ei3n/4)1
= (1 / 5V2) eil-3/4) forme exponentielle

Autre méthode : B, (8 AN
1/z=1¢€9/(5V2 ei3M/4)

= (1/ 5V2) eil0-3m/4) 0 /
1/(5V2) = 12v2 / (5V2:2v2) = 2v2/20 = 0.1v2
1/z=[0,1V2;-3n/4] forme trigonométrique.




Z de forme algébrique z=-5+05j
z de forme exponentielle z = 5V2 ei3n/4
1/z=71=(5V2 e3W4)1 = (5y2 )1 (ei3n/4)1

= (1 / 5V2) eil-3/4) forme exponentielle
Autre méthode : B, (8 AN
1/z=1¢€9/(5V2 ei3M/4)

= (1/ 5V2) eil0-3m/4) 0 /

1/(5V2) = 12v2 / (5V2:2v2) = 2v2/20 = 0.1v2
1/z=[0,1V2;-3n/4] forme trigonométrique.
1/2=0,1V2(cos-3m/4+isin-3mr/4)
=0,AvV2(-v2/2+i(-v2/2))=-0,1-0,1) forme algébr.




